

Jubileul de 50 de ani

„GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Deva, 1 Ianuarie 1888.

Mândri și entuziasmați de mărețta serbătoare a jubileului de o jumătate de secol al „Gazetei Transilvaniei,” venim și noi cu încredere a vă da meritatul tribut al recunoștinței noastre. Principiile neresturnabile ce le-ați profesat cu un continuu zel, cu admirabil devotament și cu deosebită abnegațiune, fiind și crezul nostru, dorim ca scopul, pentru care neobositul întemeietor și demni săi următori cincideci de ani au luptat, în cel mai apropiat timp să fie atins.

Înainte cu Dumnezeu!
Români din Deva.

Clușu, 1 Ianuarie 1888.

Ne asociem horei jubilanților. Laude meritate fundatorului „Gazetei” George Barițu, demnului continuator Iacob Mureșanu, valoroșilor redactori actuali.

„Gazeta Transilvaniei” învingă luptându-se, înflorescând ajungându-se la triumfătoare alte jubilee!

Inteligența română clușiană.

Abrud, 1 Ianuarie 1888.

Impărtășim bucuria voastră. Inima noastră este între voi. Trăiască Barițu, trăiască Mureșianu!

Filip, în numele Clubului.

Lăpușul unghureș, 31 Dec. 1887.

Cu ocaziunea jubileului de 50 ani al ziarului „Gazeta Transilvaniei,” subscrișii cu cel mai mare devotament vin ași esprima felicitările lor față cu întreprinderea acesta literară, care multă credință în trăinicia poporului român a redeșteptat și mult îndemn la lucrarea continuă pentru regenerarea noastră a contribuit. Îndemnul a prins rădăcină. Dăe ceriul ca aceste rădăcină să crească în arbori seculari!

Augustin Popu avocat, Vasillu Muste, Aleciu Latișu, Vasillu Rebreanu, Alexandru Cozma, Vasillu Latișu, Ioan Gherghel, Constantin Belu, Ignat Grigorescu, Vasillu Rațu, Gavril Florianu, Stefanu Belu, Petru Belu.

Câmpeni, 1 Ianuarie 1888.

Lupta „Gazetei Transilvaniei” sub egida Mureșianilor a demortit și a adus la viață poporul român, — o scimă, o simțim și luptându-vom avea isbândă.

Demnule luptător, primesce la jubileul de 50 de ani ferbinte noastră recunoștință și asigurarea devotamentului nostru.

Gerașim Candrea, avocat.

Sinaia, 1 Ianuarie 1888.

Flamurei, care de o jumătate de secol indică direcțiunea navei naționale, urez tăria și vecinică viață.

Făgărășan.

Năsăud, 1 Ianuarie 1888.

Totă suflarea românească de aici din cel mai curat ținut românesc vă salută și serbează ziua de astăzi în spirit cu Brașovenii.

Să trăiți mulți ani fericiți, er „Gazeta Transilvaniei” câtă va trăi neamul românesc!

Capitan Tanco, Ioachim Purcille, Nicolau Anthon, Vintilă George.

Brăila, 1 Ianuarie 1888.

Salutăm cu iubire și frăție serbarea jubileului farului româniamului, al „Gazetei Transilvaniei,” și dăcem cu întregul neam românesc:

Trăiască neobositul George Barițu, trăiască memoria marelui Iacob Mureșianu, să trăiesc și tu vrednicule Române!

Ath. Popescu, G. Avesalon, V. Sassu, M. Eremia, I. Perlea, I. Pană, I. Ganea, P. Bancotescu, C. Vasilescu, I. Barbu, I. Grigorescu, I. G. Pascu, V. Persoiu, I. Mandroviceanu, D. Boantă, G. Eremia, P. Christescu, D. Panțu, B. Tîrca, C. Olteanu, A. Bunea, G. Bratu, D. Eremie, Cosma, Purcărea, N. Dragoș, G. Moroianu, A. Iliescu, V. I. Perlea, I. G. Perlea, I. U. Șeitanu, N. Tîgoi, I. Triandafil, Corneiu Cioran.

Budapesta, 1 Ianuarie 1888.

Vă felicităm pentru serbarea marelui eveniment literar. Vivat vrednicului ei întemeietor!

Soc. Petru Malor.

Sângeorgiul român, 1 Ianuarie 1888.

Gratulăm și noi, ca totu Românul cu suflet bine simțitor, mamei „Gazeta” la jubileul ei de 50 ani.

Binecuvântată a fost ora, în care a răsărit pentru neamul românesc acest lucifer, luminându-ne ca un sfelpu de foc în zile mai mult negre, decât senine, o jumătate de veci!

Ne închinăm cu respect a celor, cari au ținut dela urdirea ei și țin astăzi aprinsă această făclie în mijlocul atâtor probe grele, ce ni-au apăsât și ne apasă! Dorim ca și de aci încolo să ne lumineze și să ne țină strins legați pe lângă mărețul stindard național cu sublima devisă: „Dumnezeu și dreptul nostru!”

Silviu Sohorca preot, Ieremie Șorobetea învățător, Paul S. Rusu, Stefan Utalea învățător, Mateiu B. Brutaru, Mihail Domide învățător, Alexandru A. Epureanu, Constantin Economu, Vasillu Popu copoperator, Maxim Halifa.

Cehul Silvaviei, 1 Ianuarie 1888.

Primiți și felicitările noastre la aniversarea jubileului de 50 de ani al mult prețuitei foi „Gazeta Transilvaniei.”

Gorglu Popu, Florianu Cocianu, Demetriu Suciu.

Zelău, 28 Decembrie 1887.

Pré Stimat D-le Redactor! Primiți, vă rog, ofertul fiilor națiunii române din Zelău și giururi cari, baremi pe astă cale, doresc a participa la solemnitatea măreț și strălucită a existenței „Gazetei Transilvaniei” de 50 de ani. Urăm cu toții pre iubitei noastre „Gazete,” din inimă, viață îndelungată, existență seculară!

Titu Trifu, teol. abs.

Brașov 12 (24) Ianuarie 1888.

Amu disu într'unul din numerii trecuți, că Maghiarii ar face mult mai înțeleptesce, decât ar trebuința parte din zelul cel desvôltă în aplanarea cestiunilor europene, pentru ca să delătore nemulțumirea ce domnesce între poporele nemaghiare de sub guvernul lui Tisza.

Diarele guvernamentale negă

mortăș existența acestei nemulțumiri, cu atât mai francu o mărturisesc însă diarele opoziționale maghiare.

Așa numai de curându ne dă o probă destul de drastică în privința acesta organului lui Apponyi „Pesti Naplo” într'un articol intitulat „panslavii noștri” și publicat în nr. 11 dela 11 Ianuarie a acestei foi.

După ce spune în introducere, că cei din Viena speră a evita războiul cu Rusia, deore-ce nu se prea încred în „ajutorul” Germaniei și după ce vorbește de măsurile de precauțiune luate de Austro-Ungaria, continuă astfel:

„Poporul nostru e neliniștit din cauza invasiunii ce ne amenință. Nu ne îndoiim că ostirea rusă și-a ales patria noastră ca teatru de război. Ea va voi să năvălescă asupra-ne prin Galiția, Bucovina și Transilvania. Ni se plângă omenii, că în Transilvania și mai ales în Săcuime nu se ia nici o măsură militară pentru apărarea graniței noastre. Acolo la graniță poate să între liberu or-ce ostire rusă se românească...”

„Și Transilvania este amenințată în casul unui război estern și de pericolul unei răscole a poporului! De va năvăli în țera Rusul ori Românul, se vor repeta evenimentele din 1848. Trebuie să ne temem de acesta pentru că acum totul e liniștit, focul arde sub spuză.”

„Și nu numai în Transilvania poate izbucni o răscolă a țeranilor, ci și în țera de sus slovacă. Elementele sunt toate; din cauza marelui nemulțumiri asupra dărilor apăsătoare, din cauza neordeniei administrației, din cauza intereselor corupte personale, din cauza procedurii fără cruțare contra omenilor și a faptelor de corteși ale partidei guvernului.”

„Unde este adunată multă materie esplosibilă, acolo uu e bine a te juca cu focul și ce foc ar fi mai primejdiosu ca războiul? Ați se supun masele, maioritatea cea mare se supune, cu indiferență timpită, autorității, der îndată ce va izbucni războiul, fiăcare va fi iritat și cea mai neîsemnată cauză poate produce încurcături în ținuturi de acele, unde domni maghiari au scăpatu seu unde sub povara datoriilor lor vându moși după moși, pe cari apoi le cumpără societățile de credit ale naționaliteților precum și singuraticii...”

„În Transilvania sunt organizați Românii, în țera de sus, în comitatele Turoțu, Arva, Liptova, Trencin și și mai departe snt organizați panslaviiții. Ei cunosc forte bine puterea lor și știu cine se ține de ei. Formele acestei organizații sunt: societățile de pompieri, de lectură, casele de păstrare, reuniunile de credit și. a. der scopul politicu este ascuns în aceste.”

După ce numita fôia arată mai departe că în Gômör, Zips, Șaroș și în celelalte comitate panslaviiții nu sunt organizați, der

se pot molipsi și ei de esemplul altor comitate și după ce atrage atențiunea lui Tisza asupra Zăgoriei, unde Starcevicianii chiar în timp de pace au știut să răscole pe țeran, continuă așa:

„Mărturisim sinceru, că astăzi, când toate sunt la noi liniștite, ne temem în casul unui război și mai ales a unei invasiuni de răscole țerănesc ale naționalităților, a căror conducători sunt panslavii și daco-români...”

„Ca să nu se pôtă întâmpla acesta să ia măsură de precauțiune guvernul, care prepară războiul. Acele comitate nu e permis să fiă lăsate fără de miliție. Căci este ușor a stinge scânteia, der greu a năbuși focul.”

În fine conchide „Pesti Naplo,” că singura garanție de-a sustine „ordinea” în casul unui război cu Rusia este „forța și terorismul.”

Așa departe am ajuns der în era „liberalismului unghuresc,” ca să se recomande contra propriilor popore din țera: forța și terorismul, ca singurul mijloc de siguranță!

Jubileul „Gazetei” și presa unghuresc.

„Kolozsvar” Nr. 12 dela 16 Ianuarie 1888 publică sub titlul „Să ne învôdăm minte” (Invetături din jubileul „Gazetei”) următorul articol:

După cum preînștiințase „Kolozsvar,” amesurat programului Joi și Vineri s'a sêversit în Brașov cu mare sgomotu jubileul de 50 de ani al existenței „Gazetei.”

Ce-i drept, pregătirea numărului festivu ocasional s'a întârziat, der conductul cu torțe, concertul și banchetul s'au ținut, și primul număr din anul al 51-lea îl avem deja înaintea noastră, scos din noua tipografie proprie a proprietarului ziarului.

Cu litere de totu nou se face revivirea în trecut, judecata stărilor actuale, și se publică mitema felicitărilor telegrafice și epistolare...

Sub acestă păcătôsă stăpanire unghurescă i-a succesu der redactorului Dr. Aurel Mureșianu a face ce, după „Meseșul Român” din Brașov, până acum a rēmasu totu numai o încercare, i-a succesu a face, ca Românii muncitori cu spiritul din Brașov să aibă tipografia lor proprie românească și să nu mai lucreze în folosul unei tipografii „străine.”

În totu casul acesta e un suveniru capitalu la bucuria de 50 de ani.

Nu mai puțin de căpetenia este însă cu privire la noi și conchiziunea ce o face fôia asupra vieții și a influinței sale, începându dela concesiunea ce i s'a datu la 1838 în timpul gloriosei domniri a lui Ferdinand I.

Adecă înainte de 1838 — după cum se dice — sôrtea Românilor în acestă țera a fost numai obscuritate și miserie; de atunci însă pornindu după stēua conducătoare a ideii de naționalitate române, fie-care pasu ce s'a făcut înainte a tăcutu să apară pe orizontu aurora deșteptării și a desvôltării românești, încâtu ați, după o lungă cale de 50 de ani, „vedem din departare reflexul puternice-lor rađe ale adevăratei libertăți și ale egalității dintre naționalități.”

„Înainte de asta cu 50 de ani numai câteva școli aveam — se dice într'unu pasagiu — astăzi numărul lor este în-

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gustu bun la expozițiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distinsu cu medalia cea mare a expozițiunii.

In Budapesta, strada Váczy Nr. 17.

Recomandă obiectele necesare pentru

adjustarea bisericilor și capelelor

cu cele ce sunt provădută în abundență pentru prețurile cele mai moderate, și lucrute câtă se pôte mai frumos, anume:

Odăjdii felon

și altele, după ritulu gr. orientală.

Prapori și stindarde pentru reununi.

Stindarde pentru pompieri, copii de scôlă, reununi industriale, reununi de cântări și

Primesc repararea halnelor vechi precum și aurărirea și argintărirea pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătasă și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătasă.

Dantale bisericesci. Invelitoare de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.

Punctualitatea mi-o potă adevări prin mai multe sute de epistole de recunoștință.

Cataloge de prețuri la dorință trimițu libere de post-port.

179.30—6



reununi de inmormentare.

Statue, polleandre, potire și chipuri sante, sfernice pentru altariu și de părete, candel. Iconostase, chipuri pentru fruntariu. Inmormentarea Domnului etc. etc.

„ALBINA“

Institutu de creditu și de economii FILIALA BRAȘOVŪ.

Primesce depunerii spre fructificare și plătesce pentru ele amăsuratū timpulu de abdicere, darea de venitū de 10% și 5, 4 seu 3 1/2 % interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei“ după cursulu țilei, pe care totodată le recomandă p. t. publiculu ca cea mai sigură și avantajoasă hărtiă pentru plasarea de capitale;

escompteză cambii cu celū puținū două subscrieri, după calitatea lorū cu interese de 6 1/2—8%;

escompteză cambii cu numai o subscriere decă acelea suntū asigurate prin hipotecă cu 7% interese;

acordă credite de contū curentū cu 6 1/2 % interese;

acordă împrumuturi pe mărfuri carū au o valore stabilă și nu suntū supuse stricării pe lângă interese dela 6 1/2—8% după suma împrumutulu;

acordă împrumuturi pe tôte efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și Bucuresci, până la 85% a cursulu lorū pe lângă interese pe 6 1/2 %;

cumpără și vinde după cursulu țilei monete;

primesce în comisiune cumpărarea și vinderea de orice hărtii de valore pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

inchiriază pe teritoriulu ce-lū posedă lângă gara Brașovū, și care e prin șine în legătură nemijlocită cu gara însași, atâtū locuri libere pentru depositarea de marfă câtū și cabine în magazinele sale seu magazine întregi, și primesce și cantități mai micī de mărfuri spre depositare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se potū lua la cassa filialei și la bărbății de încredere ai acesteia.

Oarele de cassă suntū în fiă-care ții dela 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.

Localulu „Filialei“ este în Brașovū, piață Nr. 90, etaginlu I.

Am onore a face cunoscutū prin acēsta, că mi-am mutatū

CANCELARIA DE ADVOCATURĂ
în Brașovū, în Ulița negră No. 342.

Numele meu și renumele meu celū bunū de mulți ani ca avocatū garantēză că voiū indeplini consciințiosū, cu punctualitate, procesele ce mi se vorū încredința și altăfelu, de felu de substituțiunī.

Brașovū, în 10 Ianuaru 1888.

Cu deplinū respectū
Nicolau Găitanū.

jude de tabla regiă judiciară în pensione și procuratorū diplomatū.

Unū tinērū

ROMÂNŪ,

care a absolvatū Academia comercială, și a făcutū pracsă la o bancă mare, caută angajamentū.

A se adresa la Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

5.3—1

Avisū d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulū mandatulu postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū țiarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonēză din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.

Licitațiune liberă.

Casa dimpreună cu o grădină mare și frumoasă a lui Zaharia Szava aflătoare în cetate, strada căldărarilor sub Nr. 521 se va vinde pe calea licitațiunii libere la 25 Ianuarie 1888 înainte de amiață la 9 ore în cancelaria cărtilorū funduare a tribunalulu reg. de aici.

Condițiunile de licitațiune suntū a se vedē în cancelaria D-lui avocatū Carl Adam din piață No. 91.

4.3—3

„ARDELEANA“

institutul de creditu și de economii, societate pe acții în Orăștie.

Convocare.

Domnii acționari ai institutulu de creditu și de economii „Ardeleana“, societate pe acții, se invită în virtutea §-lui 18 alū statutelorū societății la a

II-a adunare generală ordinară,

care se va ține la Orăștie în 26 Februarie 1888 st. n. după amēdū la 2 ore în localulu institutulu (Strada Domnilorū Nr 12.)

Obiectele puse la ordinea țilei suntū:

1. Raportulū direcțiunii despre starea întreprinderii preste tottū și despre rezultatul primulu anū de gestiune îndeeșebī.

2. Raportulū comitetulu de supraveghiare.

3. Deciderea asupra compturilorū anuale și asupra împărțirii profitulu curat.

4. Fixarea marcelorū de prezență pentru anulū viitorū.

5. Inmulțirea capitalulu socialū.

6. Modificarea §§-lorū 48 și 66 din statutele societății.

7. Eventuale propunerii făcute în sensul §-lui 28 din statutele societății.

8. Exmiterea a doi acționari pentru verificarea procesulu verbalū alū adunării generale.

Domnii acționari, carī în sensul §§-lorū 20, 21 și 22 din statutele societății dorescū a participa la adunare în persoană ori prin plenipotențiatī, suntū poțiti a-și depune acțiunile sale și eventualele documente de plenipotență la casa institutulu celū multū până la 25 Februarie st. n. la 12 ore antemeridiane.

Orăștie, la 20 Ianuarie 1888.

Direcțiunea.

Nr. 18724 ex 1887.

PUBLICAȚIUNE.

In puterea Inaltei aprobări exprimate prin ordinațiunea Inaltulu Ministerū regescū ungar. de interne ddo 26 Noemvrie 1887, Nr. 76.289|IV g. se va vinde, pe cale scripturistică de oferte, mai multū oferentulu, edificiulū folositū mai înainte ca spitalū militarū, din ulița căldărarilor Nr. 523.

Referitorea pertractare publică de oferte se va ținea Joi, în 16 Februarie 1888, după prândū la 3 ore, în biroulū oficiolatu orășenescū economicū cu care ocașiune se vorū deschide și ofertele ascernute. Condițiunile de oferte se potū esamina de fie-cine în amintitulū birou în decursulū ôrelorū oficiose.

Ofertele sigilate și provădute cu unū timbru de 50 cr. au ca să se așternă în amintita ții celū multū până la 12 ore la prândū d-lui primarū Franciscū de Brennerberg.

Ofertulū trebuie să fie provădutū cu unū vadiu de 10% din suma oferată ca prețū de cumpărare. Vadiulū se pôte constea din banī seu hărtii de prețū; ofertulū are să conțină dechiarățiunea, cumcă oferentulū cunosce condițiunile de ofertū și acele contractuale și că se supune lorū pe deplinū.

Realitatea, ce are să se vëndă, este prețuită de cătră oficiolatulū orășenescū pentru clădiri cu 25.000 fl. și la cerere se pôte vedea în fiecare timpū pe lângă intervențiunea oficiulu orășenescū economicū, la care se află și cheile.

Brașovū, 14 Ianuarie 1888.

Magistratulū orășenescū.

1c.3—1

CONVOCARE!

„SPERANȚA“, reuniune de împrumutū și păstrare în Borgoprundū, va ține Duminecă, în 26 Februarie a. c., la 2 ore p. m., în localitatea școlei fondațiunale din locū Adunarea ei generală ordinară, la care p. t. domnii membri prin acēsta suntū invitați.

Ordinea țilei:

1. Censurarea rațiunilorū, statorirea bilanțulu și împărțirea dividendelorū.
2. Propunerile consiliulu de inspecțiune.
3. Propunerile membrilorū.
4. Restaurarea direcțiunei conform § 30 din statute.
5. Alegerea consiliulu de inspecțiune.

Borgoprundū, în 21 Ianuarie 1888.

Directorele reuniunei:

Dr. N. Hanganuțiu.